

https://farid.ps/articles/a_tribute_to_jane_goodall/ru.html

Посвящение Джейн Гудолл

Джейн Гудолл, пионер приматаологии, которая нарушила традиции, живя среди диких шимпанзе и став мировым голосом сострадания ко всем живым существам, скончалась в возрасте 91 года. Она умерла 1 октября 2025 года от естественных причин во время лекционного тура в Калифорнии.

В то время, когда исследователи обычно извлекали животных из их естественной среды обитания для изучения в стерильных лабораториях, Гудолл выбрала другой путь. В 1960 году она вошла в леса Гомбе-Стрим в Танзании и вступила в мир шимпанзе на их условиях. Она жила просто, близко к земле, постепенно завоевывая доверие диких существ, которых она узнала не как образцы, а как соседей, родственников и равных.

Её открытия — что шимпанзе изготавливают и используют инструменты, скорбят по умершим, проявляют нежность и жестокость и живут в сложных социальных сетях — изменили науку. Но более того, её метод нёс невысказанную духовную истину: животные — это не низшие объекты для изучения, а существа-собратья с внутренней жизнью, достоинством и долей в священной ткани бытия.

Гудолл часто говорила, что понимание требует столько же эмпатии, сколько и интеллекта. Это убеждение — что сострадание является формой знания — оживляло её дальнейшую жизнь как защитницы природы и адвоката. Она основала **Институт Джейн Гудолл** и молодёжное движение **Roots & Shoots**, побуждая новые поколения действовать ради защиты животных, людей и планеты.

Её наследие помогло обеспечить новые меры защиты и права для человекообразных обезьян во многих юрисдикциях. Однако, возможно, её величайший дар заключался в том, чтобы вновь пробудить в человечестве чувство родства с живым миром. Она показала, что жизнь в гармонии с природой — это не романтическая мечта, а моральная ответственность, которая перекликается с духовными традициями и моральными философиами, рассматривающими животных как священных спутников в путешествии по жизни.

Её наград было множество — она была названа **Посланником мира ООН**, получила бесчисленные международные награды и вдохновила миллионы людей своими книгами и лекциями. Но её величайшая честь, возможно, заключается в бесчисленных людях, которые благодаря ей начали видеть в глазах животного не «другое», а отражение божественной искры, которую мы разделяем.

Она оставила после себя леса, которые всё ещё дышат, шимпанзе, которые всё ещё защищены, и человеческое сообщество, навсегда изменённое её мужеством, скром-

ностью и видением сострадания. Чтобы узнать больше о её жизни и поддержать её наследие, посетите <https://janegoodall.org/>.